
 
 
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1629/2019 der Ortsbeiratsfraktion Mainz-Neustadt BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN betreffend Einhaltung der Pfandpflicht (BÜNDNIS 90/ DIE GRÜNEN) 
 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
Frage 1: Wie viele Kontrollen der Einhaltung der Pfandpflicht wurden in 2019 bei Kiosken und 
Imbissen in der Mainzer Neustadt durchgeführt? 
 
Antwort: Es wurden im Jahr 2019 in 20 Gewerbebetrieben (zum Teil mehrfach) Kontrollen we-
gen der Einhaltung der Pfandpflicht durchgeführt. 
 
Frage 2: Wie viele Verstöße wurden dabei festgestellt? 
 
Antwort: Bei allen kontrollierten Betrieben wurden Verstöße festgestellt. Diese Betriebe wer-
den zunächst über die Pfandpflicht belehrt und eine Frist zum Abverkauf der Lagerbestände (in 
der Regel 4 Wochen) eingeräumt. Sollten bei der Nachkontrolle noch Verstöße festgestellt 
werden, wird ein Bußgeldverfahren eingeleitet.  
 
Frage 3: Wie oft wurden Bußgelder verhängt? 
 
Antwort: Es wurden 3 Bußgelder im Jahr 2019 für Gewerbebetriebe in der Mainzer Neustadt 
verhängt. 
 
Frage 4: Auf welchen Betrag beläuft sich die Summe der Bußgelder? 
 
Antwort: Das Bußgeld beläuft sich zunächst auf 300,00 €. Sollten bei einer Nachkontrolle er-
neut Verstöße feststellbar sein, wird ein zweites Bußgeld von 500,00 € verhängt. Verstöße 
gegen die Pfandpflicht aus dem Verpackungsgesetz (VerpackG) können als Ordnungswidrig-
keit mit einem Bußgeld bis zu 100.000,00 € geahndet werden. 
 
Frage 5: In welcher Frequenz und mit welchen Bußgeldern soll künftig kontrolliert werden? 
 
Antwort: Die Kontrolle der Überwachung der Einhaltung der Pfandpflicht obliegt in der Zustän-
digkeit der Unteren Abfallbehörde. Diese ist mit 3 Teilzeitkräften und einem Gesamtstunden-
umfang von 78 Stunden/wöchentlich besetzt. Die Überwachung der Pfandpflicht ist nur eine 
Aufgabe einer Vielzahl von Aufgaben, die diesen MitarbeiterInnen obliegt.  
 
 
 
 
 
 



 
 
Dennoch führen diese einmal wöchentlich Pfandkontrollen durch und versuchen sukzessive 
sich Stadtteil für Stadtteil vorzuarbeiten. 
 
Die Höhe des Bußgeldes staffelt sich dann wie unter Frage 4 bereits erläutert. 
 
Mainz, 08.11.2019 
 
gez. Eder 
 
Katrin Eder 
Beigeordnete 


